

總題：牧養與家聚會的成全

第三篇 用話、靈、唱、禱來設立家聚會以餵養人

讀經：

彼前二 2 『像纔生的嬰孩一樣，切慕那純淨的話奶，叫你們靠此長大，以致得救；』

綱目：

壹 餵養與家聚會的重要：

- 一 不僅結果子產生小羊，並且要餵養小羊—約十五，二一 15 ~ 17。
- 二 使用家為著召會的擴增與開展。

貳 用話、靈、唱、禱來設立家聚會。

參 帶領家聚會的關鍵。

信息選讀：

餵養與家聚會的重要

不僅結果子產生小羊，並且要餵養小羊

約翰寫福音書，筆法十分特別。他先在十五章說，要前去結果子，這果子是植物的；到了二十一章，他就說要餵養小羊（15 ~ 17）。這意思是，植物的變成動物的，每一個果子都變成一隻小羊。說到結果子還很容易；但是要看顧、餵養小羊就不容易了。作父母的都知道，生孩子雖然辛苦，但是還容易；等到孩子生出來，要把他養大成人，那真是不容易。照約翰的話看來，帶人得救就是結果子，那時這個人是葡萄；等到他一得救受浸，重生為神的兒女之後，他就變成小羊，需要餵養纔能長大，那是很辛苦的一件事。

我這樣說，意思是要激動你們起來，前去結果子。全召會每一位聖徒，都得前去結果子。當果子一結出來，就變作小羊了。我們都不該作小羊，乃該作餵養小羊的小牧人。我們若個個都這樣帶小羊，小羊會受我們影響，也同樣的前去結果子、餵養小羊。這會變作主恢復裏的一個家風，結果召會就會生生不息，一年又一年的擴長、繁增。這樣，當人一進到召會，就看見到處有新人，個個生長茁壯，必然感覺榮耀。（主恢復的四大支柱，第七篇）

使用家為著召會的擴增與開展

自一九八四年十月以來，我們花了許多時間來研究召會擴增與開展的事。那時以前，眾召會的擴增與開展頗令人失望。我們已經多年沒有多少擴增或開展了。一九六二年，台北有兩萬兩千位聖徒，但到了一九八四年，人數已減少了百分之五十。有許多新人得救，但總人數並沒有增加。在同一時期，美國和加拿大這裏約有一百處召會，但聖徒人數卻非常少，不超過一萬人。

從那時起，我開始思考擴增與開展的正確之路，而主開始給我看見『家』的方式。在新約中，主耶穌在盡職三年半的期間，常使用人的家（太十 11 ~ 13，二六 6）。不僅如此，在五旬節那天，三千人加進來，他們隨即開始挨家挨戶的在家中聚會（徒二 46）。這是個新的開始。

家聚會正確的路

家聚會不是要別人來到我們的聚會中。不要要求別人來到你這裏。家聚會乃是把聚會帶給他們。首先將福音帶給他們，然後將聚會帶給他們。我們早先邀請人來赴愛筵的實行並不管用，我們倒是該作『外送餐點』。我們不該邀請人到我們的愛筵裏；而該將食物帶到他們家裏，擺在他們的餐桌上。在福音書裏，神不僅走邀請的路；反之，神在肉體中來到地上，尋找並拯救失喪的人（路十九 10）。祂到撒該的家（1 ~ 10），而在約翰福音四章一



訓練簽到網址
請儘速掃 QR code
簽到、並協助其他
聖徒簽到。

至四十二節裏，祂去見一個撒瑪利亞婦人。祂施與，祂賜給。如今我們必須向主學習，不要留在高位上，反要降卑自己（腓二5～7）。你必須下來，到人們所在之處接觸他們（路十33～34）。從現在起，我們不再邀請人來到我們的聚會，我們要將聚會當作『外送餐點』，送到他們家裏。（實行召會擴增與開展的新路，第四篇）

用話奶餵養人，帶領他們在家聚會中長大

使人在神聖生命中長大，是神聖啟示裏緊要且中心的點。帶領人長大，主要的點乃是餵養他們。彼前二章二至三節和希伯來五章十二至十四節，乃是餵養我們屬靈兒女的秘訣。沒有別處經節比這兩處經節更好了。彼前二章二節說，我們需要像纔生的嬰孩一樣，切慕話奶。這清楚指明，彼得將聖經的話視為奶。作母親的都知道，給她們孩子最好的餵養，就是用奶來餵養。我們若嘗過主（3），就會渴慕祂話中滋養的奶。嬰孩一旦嘗過奶，就會一直渴慕喝更多的奶。當嬰孩哭了，他們的哭就是一種『禱告』；母親給他們奶喝，就是對他們『禱告』的回應。每一天，甚至是夜晚，孩子都會這樣『禱告』，因為他們嘗過奶的美味。

你必須相信，一旦你為某人施浸了，那人就必嘗到神話語的美善。你探訪人時，不要說自己的話；你要向他們陳明神的話。他們享受神話語的美善，會在他們裏面創造出胃口。小嬰孩不知道奶的成分為何，但他們嘗過奶的滋味，這就在他們裏面創造出胃口，使他們渴慕奶。或許在你第二次到人的家中探訪時，他會受浸；當你下一次再去，你會設立家聚會。在接下來的幾次裏，你必須學習怎樣滋養、餵養他們。在滋養、餵養的事上，有許多需要學習的。我不覺得自己在這事上已經畢業了，我仍在學習如何滋養、餵養人。

根據我的學習，在家聚會裏帶領人長大，首要之事就是使用『新生命課程』，以話奶來滋養他們…每次聚集，你最多只可以講解一課。每一課都很簡短，但你必須學習怎樣使用這些課程。首先，你該訓練新接觸的人禱告。你們在開始讀之前，最好是說，『我們一起禱告。』然後，你可能需要稍微解釋禱告是什麼。在這個時刻禱告，是求主吹氣在祂的話上，以祂的靈膏抹祂的話。我們求主作這事，是藉著祂時時洗淨我們的血。你必須向新人解釋這點。這就是訓練他們的路。然而，不要解釋太多，他們會學到的。然後，你要率先禱告。有時，你禱告一、兩句之後，可以視情況和氣氛，囑咐新人（也許是他們當中一、兩個人）也禱告一次。你探訪他們幾次之後，他們就學會怎樣禱告。他們學習如何禱告，就是一種餵養；你是在餵養他們。

有一點禱告的訓練，並禱告之後，你就可以打開書，請新人和你一起讀。不僅他應該讀，你也需要與他一起讀。你必須學習在讀的時候與新人配合，並強調重點。在強調每個重點或關鍵點的時候，你們應當一同禱告—只要禱告兩、三句就可以了。在讀課文時，總要帶著禱告。這樣，你就會使他們對重點印象深刻，也會訓練他們禱告，進而使他們的禱告與話調和。實際上，這就是禱讀。每一課都很簡短；因此，不會花太久的時間。

禱讀每一課的經節

若是還有時間，你可以回頭禱讀課程中所引出的重要經節，使他們對這些經節印象深刻。第一課引用約翰福音六章四十七節：『我實實在在的告訴你們，信的人有永遠的生命。』你必須帶著新人禱讀這節。你可以說，『主，感謝你，我相信你。』然後要他重複你的話。這就是帶領他禱讀。你可以繼續說，『有永遠的生命，有永遠的生命。主，這是你的話。如今我相信你，我就有永遠的生命。』你可以要他們禱讀這話，使他們有深刻的印象。如此一來，這話就會進到他們裏面。

帶領新人唱合式的詩歌

帶領人唱合式的詩歌比較困難一點；因為你必須學習詩歌，也要學習選擇合式的詩歌。全時間者和所有的聖徒都必須學習詩歌、福音詩歌等。我們的詩歌集裏有許多好詩歌。…信息和詩歌不一定要字字完全符合；歌辭或許不一定百分之百與信息內容相符，但實際上是一樣的。舉例而言，詩歌二百四十一首的副歌頭一句是：『自基督來住在我心，』而約翰六章

四十七節說，『信的人有永遠的生命。』你可以帶人唱這首詩歌，因為這是論到得救的證實與快樂一首合式的詩歌。

帶領新人承認自己的罪，使他們得以被聖靈充滿

你幫助新人用生命課程禱告時，首先必須訓練他們，在禱告中承認自己的罪。你必須帶頭承認你的罪。你可以說，『主，我生來就是個罪人。主，甚至就在這一天，我也錯了，作了錯事。』禱告不要多話、冗長。要帶他們進入一種氣氛，使他們可以自然的說，『主，我也是有罪的。主，甚至今天我就與妻子不對。』你不能在一次探訪後就作這事，你需要多次的探訪後才能如此行。你若一個月到一個家裏四次，你必然可以訓練他們。你會將他們帶入靈裏，帶著他們承認自己的罪。

按照那靈的引導，供應話語、摸著那靈、唱詩並禱告

你必須使用話、靈、唱、禱來設立家聚會。很難說那個點是第一，但你必須使用這四面。『新生命課程』是『話』；帶領他們唱合式的詩歌是『唱』；帶他們禱讀經節與『禱』有關；隨著課程帶領他們禱告，承認自己的罪，使他們能被聖靈充滿，這乃是與『靈』有關。話、靈、唱、禱乃是聚會中基本的事。你必須有能力實行這四件事。你若能供應話語、摸著那靈、知道如何唱詩、禱告，就會有很好的聚集。（實行召會擴增與開展的新路，第五篇）

帶領家聚會的關鍵

從主接受確定的負擔

帶領家中聚會，有幾件事必須先有學習。第一，凡本地興起的聖徒，一定要從主接受清楚的負擔，每週奉獻給主二至三個小時，不是空跑、無定向，乃是確定的去帶領、照顧兩個家聚會，每家一小時。在每個家聚會裏，最多用五十分鐘，學習經濟的使用時間。

實際顧到新人的需要

已過我們不太強調所謂醫病、趕鬼這類的事；然而，聖經裏的確有這類的事。有時我們去叩門傳福音，帶人得救、受浸，人也有這類的需要，我們都得顧到。但我們無須特地作這事，也不要太被動，去尋求所謂的引導；這事的原則在於『逢』，逢鬼必趕，逢病就醫。碰到鬼不要怕，只要放膽趕逐；遇到病不要慌，乃要為病人按手禱告，尋求主的引導，使他得醫治。聖經清楚說，主擔當我們的疾病，背負我們的痛苦。祂是我們的大醫生，能醫治我們一切的疾病。遇見人有需要時，我們就得作，就得服事。雖然專為作這事，是錯；但特為不作也是短缺，也錯。

學習成為一個對的人

去帶領家聚會時，必須自己先是那樣的人。這意思是說，如果我們要帶領新人讀經、禱告，我們自己卻沒有讀經、禱告的習慣，那是不可以的。我們不是讀經、禱告的人，就無法帶領人讀經、禱告。同樣的，我們若貪愛世界，怎能帶領、勸勉人把世界撇在一邊。如果我們告訴新人，主今天就是賜生命的靈在他們裏面，他們應當在靈裏跟隨祂，隨從靈，我們自己就必須先是那樣的人，天天活在靈裏，隨從靈而行。這不僅是以身作則、作榜樣的事，乃是我們的所是就是這樣一個人；我們愛主，與主有交通，愛慕主話，喜歡禱告，願意隨從靈，並且照著靈而行，丟棄世事如糞土，完全為主而活。我們若是這樣一個人，去帶領、照顧家聚會，過不多久，就會在他們身上產生極大的影響力。

帶領而不是帶頭

我再說，去帶領家聚會時，千萬不要有一種態度，自以為是召會印證，去家聚會裏作教師、教練、帶頭人；否則家聚會，定規會給我們作死了。一定要學習和他們一同聚會，要邊聚邊帶。同時注意，不可把大聚會的氣氛帶到家聚會裏。大聚會不整齊很難，家聚會不整齊是特色，就是拖拖拉拉，也沒有關係。我們一定要學習好像家人相聚，和他們說說談談，隨時帶領、幫助他們，卻不代替他們。當然務必注意時間，千萬不要過長。

教導真理

帶領家聚會時，最難也是最重要的一件事，就是教導真理。真理不教導，家聚會就沒有中心，也沒有基礎。前面所說的一切，都是外圍、作豫備的，其中心點乃是要使真理能作到人裏面去。這是非常重要的。（推動主恢復的新路，第六篇）

同樣原則，去教導真理時，不要自居為教師。我們是去教，但不作教師，方法是和他們一同讀。要給他們一個印象，我們也是學生，最多是他們的學長，和他們一同學真理。只是在家聚會之前，我們都必須先把信息透徹研讀過，明了其內容；然後和他們一同讀的時候，要用各樣的方法讀，一點不呆板。首要的是要把重點點出來，不怕重複，總要讓他們有深刻的印象。同時，讀到有感覺的地方，也可以請他們隨時作見證，或者說一點心得，分享一點自己摸著的亮光或啟示。

帶領他們在聚會裏與人分享

我們也要帶領他們，在聚會裏與人分享他們從神的話中所領受的。你自己必須是這樣作的表率。你要和他們分享，他們就會從你有所學習。這是深入消化神的話。與別人分享你所領受的，不僅是吃、咀嚼，也是消化。我們所吃的任何食物都必須被消化；食物被消化後，就成了我們的滋養。我們必須幫助他們藉著與人分享他們從話語中所領受的，來消化這些話。這也是建立他們家聚會的路。藉此，三、五個月後，他們就熟悉如何聚一個活的家聚會。這樣，他們也會出去設立新的家聚會。

帶領他們作自己經歷的見證

帶領新得救者作見證，不僅是要他們分享而已。分享是將他們當時所領受的告訴別人；作見證則是見證自己在日常生活中所經歷的。在你第三次去探訪之前，他們必定應該有所經歷了。讓他們說出他們所經歷的。（實行召會擴增與開展的新路，第四篇）

聚會的內容要活潑

我們中間最缺的是，讀信息很呆板，一點不活潑。我們讀的時候，應該隨時配上禱告、唱詩，隨時能作見證、分享心得，隨時能交通一點亮光，不可讀個不休，讀到人都打瞌睡。若是用交通的方式，自由且活潑，就很合式。譬如讀到關於得釋放，就可以配上詩歌『榮耀的釋放！奇妙的釋放！』這樣，家聚會就會又活潑又生動，人人都能覺得有味道，而盼望下次再相聚。

可能有人會說，我們不像全時間服事的人，專門作這一行，所以有工夫好好豫備；我們在職，那有那麼多心力？然而聖經給我們看見，神的兒女只有一個職業，就是基督徒。不僅全時間服事者作這行，我們每個人也都是作這一行的。只要我們眾人都有心，願意跟著操練、學習，自然能作得出來。這不需要口才，或特別的恩賜；何況即使作錯了，也無所謂，可以重新學過。所以，只要我們肯學，肯操練，終究會學得秘訣。

我要鼓勵年長聖徒，不要以為自己老了，沒辦法操練學習。我和你們一樣也是年長的，但如果我們想自己老了、累了，所以路也不想走，動也不想動，沒多久我們一定會生病。我們老人家雖然都是掙扎、奮鬥著生活，然而卻是越過越剛強。所以我們都要操練出去，這於我們是有益的。如果召會是全體起來，接受家聚會的負擔，出去照顧人，不僅能應付極大的需要，更能使召會滿了活力。（推動主恢復的新路，第六篇）

操練與實行：

- 一 操練堅定持續的牧養二至三位福音朋友或聖徒，週週和他們有家聚會。
- 二 在家聚會中操練藉話、靈、唱、禱，來餵養信徒。